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BOLUM 2

KIMYASAL HESAPLAMALAR

Mol Kavrami,

Atom kitlesi, mol kiitlesi, en basit formul bulma,
Reaksiyon denklemlerinin denklestiriimesi
Reaksiyon stokiyometrisi



MOL
ST birimidir.

MOL: 1 mol, tam 12,0000 g fc izotopunda bulunan, atom

sayisi kadar molekil, atom veya iyon iceren madde miktar:
olarak tanimlanir.

Avagadro sayisi ( 6,02.10%3 ) kadar atom yada molekil
iceren maddeye 1 mol denir.

12C de Avagadro Sayisi (6,022x1023) kadar atom
vardir.



1 mol Na atomu 6,022x1023 Ca atomu ihtiva eder
1 mol Na* iyonu 6,022x1023 Ca*? iyonu ihtiva eder
I mol H,SO, molekiili 6,022x1023 H,SO, molekdili ihtiva eder

MOL KUTLESI

Bir tiirdin 1 mol'iiniin veya 6,022x10%3 tane tanecigin gram
olarak kiitlesidir.




ATOMIK KUTLE BIRIMI (akb)-(u)

1 akb— notral tek bir 12C atomunun kiitlesinin 1/12 sidir.
(12C izotopunun kiitlesi 12 akb kabul edilmistir).

SI birim sisteminde u (unit) ile gosterilir.



KIMYASAL FORMULLERIN
BULUNMASI

* Element bilegimi ve olustugu elementlerin bagil atom sayilari ile ilgili
bilgileri veren formiillere en basit formidil

*Element bilegimi, olustugu elementlerin bagil atom sayilar: ve olugtugu
elementlerin gergek atom sayilari ile ilgili bilgileri veren formiillere
molekil formdil

*Maddelerin agik yapilarini veren formiile yapisal formdili denir.”



AMPIRIK FORMUL (En basit formdl)
Ampirik formdiil= CH,O

MOLEKUL FORMULU

Bulunmas:i igin, tiirin mol kitlesinin de bilinmesi gerekir.
Formaldehit(CH,0), Asetik asit(C,H,0,), Gliseraldehit(C;H,O,),
Glikoz(C,H,,0,)

Ampirik formiil= CH,O

YAPISAL FORMUL
Etanol(C,H,OH), Dimetileter(CH;OCH,)

Molekil formdli= Ampirik formil= C,H,O



REAKSIYONLAR,
REAKSIYON DENKLEMLERI

Tepkime denklemlerinin denklestirilmesi igin 2 yontem vardir.

1) VYikseltgenme sayisi degismesi yontemi (Redoks)
2)  Iyon-elektron yontemi



1. Yikseltgenme sayisi degismesi yontemi (Redoks)

Icinde elektronlarin sayisi bakimindan degdisme yani elektron
aligverigi olan reaksiyonlara Redoks Reaksiyonlar

(Yikseltgenme-Indirgenme reaksiyonlari) denir.



Yikseltgenme, bir atomun yiikseltgenme sayisinin (basamaginin)
artmas: (e kaybetmesi) .
Indirgenme, bir atomun yiikseltgenme sayisinin (basamaginin) azalmasi
(e-almasi)

Yikseltgenme basamagi: Bir atomun sahip olmus goriindiigi yiike
denir

Yikseltgenme e- kaybetme

Indirgenme e- alma




Ornek

NaI + H,50, »Na,S0, + H,S + L, + H,0

+]1 -1 +1 +6] -2 +]1 +6 -2 +1 -% O

Indirgenmis e almis

Vet sesssssssssss s sssssssssss e sssssssssassss s Blassesssnssasssssssssss Bhesssssseesssssssooesssessssesssss oo e R »

Yikseltgenmis e- vermis

2T1 - 2e- — I, 4/2T1-2e - I,°
S* + 8e- —» §-2 1/ 5 + 8e- —» 5

8I1+ 5% 5 4,0+ 52

8NaI + H,50, -Na,50, + H,S + 41, + H,0

8NaI + H,SO, -4Na,S0, + H,S + 4L, + H,0
8NaI + 5H,50, -+4Na,SO, + H,S + 41, + 4H,0



Ornek

KCIO; +KI +H,S0, — K,S0, + KCI +I2 ,O

+1+5-2 +1 —1 +6 +6 +1 -1

T |

Yikseltgenmis e~ vermis
CI* + 6e- — Cl CI* + 6e- — Cl
2I1-2e -»I,° 3/2I1 -6e —»I,°
CI*> + 6I1 — CI1+6I°

KC|O3 +6KI +H2504 —> K2504 + KCI +3I2+Hzo

KCIO; +6KTI +3H,S0, — 3K,S0, + KC| +3I,+3H,0



Ornek

KMnO4+H OZ +H 504 —)MnSO4 + K2504 "‘Hzo +OZ

+/ +1 -1 +2 -2 O
l I
Indir genmi s(e'almts) .................................................................................................................................................................................................

Yikseltgenmis (e vermis)

Mn*7 + Be- — Mn*2
20_1 '26 —)OZO

2/Mn*7 + 10e- - Mn*2
5/ 20-1 -106 —)Ozo

2Mn*7 + 10 O —» 2Mn*2 +50,°

2KM”O4+5H202 +3H2504 —)ZMHSO4 + K2504 +8Hzo "‘502



2. IYON- ELEKTRON YONTEMI
Yontemde takip edilecek yol:

1) Tepkimeyi 2 yari reaksiyona ayrilir.

2)  Hidrojen ve Oksijen digindaki atomlar denklestirilir.

3) Oksijen eksikligi olan yere H,0,

4) Hidrojen eksikligi olan tarafa H* eklenir.

5) Eksi yik eksikligi olan tarafa gerektigi kadar elektron (e)

eklenir.
6) Elektron esitligini saglamak igin iki yar: reaksiyon uygun
saytlarla ¢arpilir ve toplanir.

7) Toplu tepkimede, her iki taraftaki ayni bilegenler silinir ve

sonugta net iyonik denklem elde edilir.



Ornek

Cr,0,2 + H,SO3; — Cr*3 + HSOQ," (asidik ortam)

1) Cr,0,2- Cr3 1) H,S0; - HSO
2) Cr,0,2-2Cr3 +7H,0 2) H,S0; +H,0— HSO,
3) Cr,0,2 +14H*— 2Cr+3+ 7H,0 3) H,50; +H,0— HSO, + 3H*

4) Cr,0,2 +14H+be— 2Cr3+ 7H,O0 4) H,S0; +H,0— HSO, + 3H*+2e-

Cr,0,2 +14H* +6e— 2Cr+3+ 7H,0
3H2503 +3H20—)3 HSO4_+ 9H++6e_

Cr,0,2 + 3H,50, +3H,0+ 14H" +6e-— 2Cr3+ 7H,0 + 3 HSO,” + 9H* + 6e"

Cr,0,2 + 3H,50, +BH* — 2Cr*3 + 3 HSO,~ + 4H,0



Ornek H,Te,0; — Te + HTeO,  (asidik ortam)

Cevap:
H,Te,O; —> 2Te°
H,Te,O; — 2HTeOQ,

H,Te,O; + 4H" + 4e — 2Te° + 3H,0
H,Te,O;+5H,0 — 2HTeO, + 10H* + 8e
2/H,Te,O5 + 4H* + 4e — 2Te° + 3H,0
1/H,Te,O;+B5H,0 — 2HTeO, + 10H* + 8e

3H,Te,O;+ > 2HTeQ, + 4Te° +2H* + H,O



Bazik Ortam lyon Elektron Yoéntemi

Bazik ortamda iyon elektron yontemi asidik ortam ile ayni ¢ozdlir.
Ancak denklemin her iki tarafi hidrojen (H*) sayisi kadar OH- ile

carpihr.
En son toplamda OH- ile H* ¢arpimi su olarak yazihr.



Ornek

Cr (OH); + IO05;- — CrO,2 + I- (bazik ortam)
OH-, Hzo

1) Cr(OH); + - CrO,? 1)IO; - TI-
2) Cr(OH); +H,0 > CrO,2+BH* +3e- 2)I0; +6H" + 6e > I +3H,0

2/ Cr(OH); + H,O — CrO, 2+ BH* + 3e-
IO; + 6H* + 6e- > I +3H,0

2CH(OH), + 24,0 +TO™ + 6H: - 2CrO, 2 + 10H + I+ /(Zo

Her iki taraf H*sayisi kadar OH- ile ¢arpilir
40H-/ 2Cr(OH); + IO3 — 2CrQ, 2 +4H* + I+ H,0

H* ile OH- garpimi su olusturur.
‘ 2Cr(OH); +40H- +I0, — 2€r0,2 + 5H,0 +I- ‘




Ornek P, —» P,H, + H,PO, (bazik ortam)

P, + 8H* + 8" — 2P,H,

5/ P, + 8H* + 8e" — 2P,H,

5Py + 49H+ + 32 / — 10P,H, + /

P, + 32 — 10P,H, +

80OH/ 7P, + 32 — 10P,H, +

7P, + 32170 + 80H — 10P,H, + /

| 7P, +24 + 80H" — 10P,H, + 8H,PO," |




CN-+ OCl- > N, + CO4% + Cl- (bazik)
denklemini denklestiriniz.

Cevap
CN- - N, + CO5*
ocCl- — CI-

6H,0 + 2CN- — N, + 2C0.% +12H* 10e-
5/ 2e- + 2H* + OCl — CI- + H,0

6H;0 + 2CN- + 10H" +50CI — N, + 2COz% + 1/% 5CI- + 51,0

20H-/ H,0 +2CN- + 50OCI- — N, + 2€0.% + 2H* 5CI-
20H- + yz/o + 2CN- + 5OCI — N, + 2C0O.% + ZI/—IZO + BCl-

20H- + 2CN- + 5OCI- = N, + 2€0,% + 5Cl- + H,0



KIMYASAL STOKILYOMETRL

Stokiyometri, reaksiyona giren maddeler ile iirinlerin miktar
arasindaki kantitatif iligkiyi ifade eder.

Sinirlayici Reaktif: Reaksiyon ortaminda girenler arasinda
once tikenen madde sinirlayici bilegendir.

Yiizde verim: Bir reaksiyonda deneysel olarak ele gegen iiriin
miktar: teorik olarak hesaplanandan her zaman daha azdir.

YUzdeVerim = Deneysel 2100

Teorik




